

# ТРИБУНА Сургутская

№35 (8118) Четверг, 23 февраля 1995 года.

В розницу цена договорная.

## "Веселей, солдат, гляди!"

(2-3 страницы).



### ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

## Хочешь быть офицером? Будь им!

Сургутским юношам представляется шанс сделать военную карьеру.

Если хотите стать защитниками Отечества, поступайте в Нахимовское, Суворовское и другие военные учебные заведения России.

## Стрелять - так только «в яблочко»

В стрелковом тире РОСТО (ДОСААФ) прошел второй этап соревнований по пулевой стрельбе, посвященных 50-летию Победы.

Участвовало в этом тире 117 человек из более чем двадцати команд, представляющих УВД, пожарную охрану, войсковые подразделения, управление народного образования и т.д. По результатам выбитых очков первое место заняла команда ГС РОСТО, далее идут Сургутнефтегазбанк и пожарная часть №20.

Определились победители и в личном зачете.

## Скорбим...

Скорбная комиссия создана при городской администрации.

В ее обязанности входит организация приема погибших сургутян - военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, принимавших участие в ликвидации конфликта на Северном Кавказе. С момента прибытия «черного тюльпана» члены комиссии должны взять на себя всю печальную и хлопотную процедуру, связанную

Сургутский горвоенкомат объявил также набор юношей 1977 года рождения для подготовки к службе в воздушно-десантных войсках. В программе обучения - прыжки с парашютом, рукопашный бой.

Подробную справку можно получить в горвоенкомате.

Первый этап этих же соревнований прошел в январе, и тогда он привлек тоже свыше ста участников из учебных заведений города. Лучший результат показали ребята из школы №12. Команда нефтяного техникума была второй, а третью место заняли учащиеся школы №11.

На следующий неделе состоится третий этап соревнований. Участвовать в нем приглашены ветераны войны, члены клуба «Фронтовые подруги», работники тыла.

ВШАХОВ,  
главный судья соревнований.

спрограммением, оказать помощь семьям погибших.

В распоряжении главы администрации А. Сидорова по этому поводу подробно расписаны обязанности всех учреждений, которые должны принимать непосредственное участие в этой горькой миссии.

Контроль за выполнением распоряжения возложен на заместителя главы администрации

## Вы и теперь можете помочь молодым

«Фронтовым подругам» - сургутскому клубу женщин-ветеранов Великой Отечественной войны исполнилось десять лет.

На устроенное по такому поводу торжество собрались самые близкие к этому неувядашему коллектива люди. «Подруги» же были как всегда красивы, энергичны, веселы. Чем не живой пример для подражания молодым! Они заря-

жают оптимизмом своих гостей на многочисленных встречах с людьми, где бы это ни происходило - в концертных залах, школах, военных частях, на уличных гуляниях. И будущее это делать, пока есть силы и здоровье. А мы пожелаем, чтобы и того, и другого этих замечательных женщин сохранилось побольше.

Леонид БЕРЕЗНИЦКИЙ.  
Фото автора.

## Не было бы счастья, да несчастье помогло ...авиапассажирам

а также международной системой «Габриэль».

Как сообщила нам начальник Н.А.Иноземцева, сейчас пассажиры, летающие самолетами этой фирмы, обслуживает пять касс, а с увеличением потока людей откроются дополнительные.

Здорово! Конкуренция между авиакомпаниями подталкивает к более высокому качеству обслуживания как на земле, так и в полете. До 20 февраля на московский рейс, выполняемый фирмой «Сургутавиа», были самые дешевые билеты. Теперь цены выровнялись, а на воздушном судне обеды остались по-прежнему отменно вкусными.

Зоя СЕНЬКИНА.

## Новоселов ждут курские соловьи

У сургутян, пожелавших перемянить место жительства, появился еще один вариант переезда - в Курск.

Акционерное общество «20-й подшипниковый завод», расположенного в этом городе, представляет участки под индивидуальное строительство физическим и юридическим лицам. Площадь одного участка составляет 0,1 гектара. Примечательно, что стройплощадка находится рядом с обжитыми

кварталами Курска, поэтому отрезанными от благ цивилизации новоселы чувствовать себя не будут.

Часть домов будет вводиться в эксплуатацию в нынешнем году. Условия выделения участков определяются соответствующими договорами.

Если этот вариант кому-то из сургутян показался интересным, то они могут уточнить другие вопросы в комитете по экономике и прогнозированию городской администрации.

Дорогие ветераны  
Вооруженных Сил  
и Великой  
Отечественной  
войны!

### Солдаты и офицеры!

День защитников Отечества в ряду российских значимых дат - один из значительных.

Наследуя лучшие традиции нашего Отечества 23 февраля остается праздником воинской доблести и славы, присущих народу России во все времена.

В этот день мы чествуем ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла, выражая им глубокую признательность за стойкость и мужество, за силу духа и истинный патриотизм.

Низкий вам поклон за то, что в трудную для Родины минуту вы жертвовали самым дорогим - жизнью.

Мы говорим спасибо молодым воинам, солдатам, офицерам, которые в столь нелегкое время проходят службу в рядах Российской армии. Мужества вам и терпения.

Воины-интернационалисты, это и ваши праздники. Вы прошли через жестокую войну, честно выполнив свой солдатский долг. Мира вам и добра.

В этом году 23 февраля мы отмечаем в преддверии 50-й годовщины Победы. Генеральная Ассамблея ООН 1995 год провозгласила Всемирным годом памяти народов о жертвах второй мировой войны.

Администрация города, оргкомитет по подготовке и проведению празднования 50-летия Победы обращаются к трудовым коллективам, деловым людям нашего города не оставить без внимания ветеранов войны, тружеников тыла и внести свой посильный вклад в дело подготовки и достойной встречи великого праздника.

В день защитников Отечества желаю всем вам, уважаемые сургутяне и гости города, крепкого здоровья, счастья, мирного неба на долгие годы.

А.СИДОРОВ,  
глава администрации  
города.

## Талант Натальи не увядает

Сегодня в выставочном зале открывается выставка нашей старой знакомой - нижневартовской художницы Натальи Волик. Она была в Сургуте летом прошлого года со своими живописными работами, объединенными под названием «Цветы Натальи».

И вот новая коллекция - черно-белая и цветная графика по мотивам произведений хантыйского писателя Юрия Валэра. Это более 70 работ, поразительных по своей красоте.



Привет с Алтая!

Здравствуйте, дорогие Мясишники! Анатолий Федорович и Алла Константиновна! Низкий поклон от бывшегородового священника.

Получил сегодня письмо из Калуги, от Андрюхина Владимира Григорьевича. Он сообщил, что нашелся бывший начальник штаба второго батальона А.Ф. Мясишников, правда, номер полка не сообщил. Если нашего, 698-го стрелкового, то мы воевали где-то рядом.

Прибыл в полк 15 апреля 1944 года вместе с пополнением. Из роты пять человек, в том числе и меня, взяли связистами. Вот так раскатаивал и сматывал катушки до Берлина.

Был у нас командир Верховцев, погиб, не дойдя до Риги. Затем стал командиром Жуков Александр Симонович. Сейчас он живет в Калуге. Хорошо помню Алексеева, он погиб 24 февраля 1945 года, Галицкого Василия Мартемьяновича, он жив, живет в Пензенской области.

Вас я не помню, но если мы однополчане, то все равно, что родные. Напишите, в какое время вы воевали.

А. Галактионов.

**Н**изкий поклон солдату Отечественной! Здравствуйте, Лаврентий Максимович! Конечно, мы ваши родные однополчане. Ваше письмо взволновало Анатолия и он до сих пор вспоминает, когда пришло пополнение. Это было при взятии г. Острова.

Местность сильно заболоченная, ставили походы-лежневки. Тогда еще в поле прибыл генерал, сказал, что тех, кто будет ранен в бою, представить к награде - орден Красной Звезды.

Мясишников Анатолий Федорович был начальником штаба. Он родился в 1922 году в Викуловском районе Тюменской области. В мае 1941 года поступил в военное училище. Окончил его не пришлось, в октябре все училище отправили на фронт. Через пять дней в боях под Москвой Анатолий ранен. После госпиталя и курсов в мае 1942 года младший лейтенант прибыл в 698-й стрелковый полк, здесь воевал и рос.

И Тимошина Алла Константиновна, прибыла в полк в августе

# ГДЕ ЖЕ ВЫ ТЕПЕРЬ, ДРУЗЬЯ-ОДНОПОЛЧАНЕ?

Участники Великой Отечественной войны, старожилы Сургута Мясишники хорошо известны в городе. После Победы они старались отыскать своих однополчан. Только в 1989 году на их многочисленные запросы отклинулся Константин Дмитриевич Муравьев, земляк А.Мясишниковой, окончивший ту же фармацевтическую школу, в которой три года спустя, как раз перед войной, училась она. Воевала она в одной,

146-й дивизии. Сложилась цепочка из писем, адресов. Сейчас А.К. Мясишникова ведет переписку почти с десятью однополчанами. Мы выбрали из них только одного. Прочтите эти письма в переплете дней сегодняшних и прошедших, и лучше узнаете тех, кто отстоял нашу Родину. Может быть, тогда мы перестанем подвергать сомнению Великую Победу и искренне покажем о том, что этих людей становится все меньше.



1944 года, на должность начальника аптеки. Мне было 18 лет, до этого я два года работала в госпитале в Калуге. Наши войска отступили наступили, два месяца города были оккупированы, так что каким-то образом я была подготовлена к фронтовой обстановке. Может, вы когда видели меня на марше, девчата в сандрофе. Может, это было всего 3-4.

Капитана Алексеева мы хорошо помним. Его привезли из тяжелого боя. В сандрофе мы собрали его в последний путь, похоронили в гробу (это было редкостью на фронте) на немецкой земле в городе Калинс.

После гибели Алексеева капитан Мясишников пришелся комановать батальоном перед Одессой. Вася Галицков, адрес которого вы сообщили, был близким другом Анатолия.

Мы обязательно будем держать переписку. Писать буду я, потому что у Анатолия постоянные головные боли (более 45 лет контузии). Но наши дела и мысли едини, поэтому считайте, что написано письмо фронтовым товарищем.

Алла Мясишникова.

**Б**ез памяти рад был получить ваше письмо, схватился сразу за бумагу, чтобы написать вам, но нужно было немного успокоиться. Конечно, мы с Анатолием Федоровичем много раз были вместе. Однажды наши товарищи привели «языка», правда, и своего разведчика принесли убитого. Противник оказался польским. Пока шли в полк, он заплакал. Допрашивал его, мне кажется, Мясишников.

Визит генерал-лейтенанта я помню. Мы ждали и надеялись, что он внесет в солдатскую жизнь облегчение. Каждую ночь мы копали траншеи по десять метров, осталось время можно было спать, но многие не успевали. Корнили плох. Я тогда думал, что мне бы хлеба, соли, картошки, так я работал бы день и ночь.

Какой-то старший лейтенант хотел за нас заступиться, что, мол, нельзя выдерживать в таких условиях. Ответ генерала был таков: солдату положено спать два часа в сутки. А если не можешь командавать, то сними погоны.

Демобилизовался в 1947 году, женился, у нас дочь-учительница и двое сыновей - один геолог, другой служит в ГДР. 27 лет

отработал на железной дороге, теперь вышел на пенсию. Живу вдвоем с супругой Ефросиньей Васильевной. Имею каменную квартиру, огород. Здоровье не очень, но хочется еще пожить.

А. Галактионов.

Здравствуйте, дорогие однополчане! В Россию мы вернулись в июле 1946 года. В белорусском городе Жлобине нас подождал случай судьбы. Ночевать пришлось в доме зажитых, я - в женской половине, Анатолий - в мужской, вместе с каким-то офицером. Утром он встал - нет кителя с четырьмя орденами и всеми документами. Нет и того официера. Так началась наша «бездомная» жизнь на Родине. В январе 1949-го я побывала в Калуге. Мама находилась в больнице, война обессмыслила ее организм, осталась она без единого зуба. Забрали ее, а также сестренку 14 лет и брата 11 лет к себе.

Дом пришлось продавать, родительский, кровный, который девушка приобрела в 1905 году. Купил его какой-то темный музыкант, который на войне не был, а работал на сличечной фабрике (коробок спичек стоил на базаре 10 рублей).

Получили мы за дом 50 тысяч рублей, пять тысяч потратили на валенки детям и дорожные переезды, остальное положили на аккредитив. Атут реформа, и осталось от наших денег 4,5 тысячи новых. Горе, конечно, но пережили.

Демобилизовался Анатолий в 1950 году. Плохо стал чувствовать себя, постоянные головные боли, рвота каждый день. Направили в госпиталь, написали гастрит, а что голова болит - не знали. Переехали мы на родину Анатолия, шесть лет прожили в Тюмени, снимали квартиру, а в 1956 году подались в Сургут.

Нефть тут еще не открыли, была тишина, рыба ходила косками. Сначала нам люди давали ее бесплатно, а потом Толя обзавелся лодкой, снастями и сам стал ловить, теперь мы могли соседей оделять. Замков почти ни у кого не было, полешком приставляли дверь и все. Можно много рассказывать об этом, но лучше встретиться. Приезжайте!

А. Мясишникова.

Здравствуйте, дорогие однополчане Анатолий и Алла! Получил приглашение на встречу с однополчанами в Казань, которая состоится 14-15 апреля 1990 года. По приезду надо обратиться к В.И.Шибалову или Сагиду Алиеву. Надеюсь увидеться с вами.

В Казани я был на встрече в 1985 году. Поселили меня в комнату, сказали, там уже есть хороший человек. Им оказался Василий Галицков, я знал его на фронте. Мы сразу повели себя, как родные.

Был я в 1980 году на встрече 3-й ударной армии в г.Москве.

Очень хотел встретиться с Василем Ивановичем Гореловым, начальником штаба полка, он почему-то сильно мне нравился. Но встреча прошла не так, как хотелось. Горелов сильно болел.

Нас сбрасывали восьмью человек: двое мужчин, остальные женщины. Мы навестили его в больнице, женщины привели его в порядок, все постирали, я его побрал. Горелов немного повеселел. Сейчас его уже нет в живых.

В 1979 году в г.Острове на встрече было четыре человека из нашего полка. Там я увиделся с нашим командиром Жуковым. Когда вернулся домой, жена спросила, ругал ли меня командир? Я ответил, нет, так как я исполнил все, как положено. Но одну оговорку сделал.

Уже после войны, когда мы выезжали из Берлина, дороги были сплошь в ямах от взрывов. Две лошади провалились. Жуков вскакил на ездового, говорит, война не убила, так я пристрелил. Мне стало непо себе.

Сейчас можно много слышать о том, кто как воевал, но я бы, например, ездовым не спрятался. Ими служили в основном пожилые люди, которые нам в отцы годились. Когда бомбили, мы прятались, а им надо было еще позаботиться о лошадях. Я не раз слышал в их адрес таков: «Не сумел спасти лошадь, вези на сеёе».

А. Галактионов.

Здравствуйте, дорогие однополчане! Не знаю, кому вы посыпаете меня, наверное, болтунишкой. Не хватило сил остановиться в Казани. Очень хотелось, но не смог. Иногда такое состояние, что ничего не надо и ничего не надо. А ведь нам уже откладывали некуда, годы наши уходят.

А. Галактионов.

Я тоже был в оккупации два с половиной года. На фронт попал с опозданием своего года - 24-го. Но на гардрамада навестил: медаль «За отвагу» в боях за Тарту (только она осталась лежать на немецкой земле - я потерял ее в том боя, где убили Алексеева), ордена Красной Звезды, Славы III-й степени за бой в Померании, Отечественной войны II-й степени за штурм Берлина. В 1977 году боевым наградам получил орден Трудовой славы III-й степени.

Приезжайте к нам в Коино, мы будем только рады. Конечно, такого угощения не будет, как нам хотелось бы. С привалов пропали промтовары и продукты, и все остальное. Обстановка стране неважная, куда идем. никто не знает. Не думал я, что томительно-длинные, голодные, холодные дни войны будут вспоминаться, как самое чудесное время в жизни.

А. Галактионов.

Здравствуйте, дорогие друзья! Шура и Вася Галицковы! Жизнь наша, как и ваша, протекает в житейских заботах. Нас с Аллой пригласили в военкомат сказать напутственное слово призывникам, отправляющимся на службу. Общественной работе приходится уделять много времени, как-никак мы у городской власти на виду. Хорошо работают совет ветеранов и общество старых сургутян. Зато и снабжение продовольствием для них сносное.

Что сказать о здоровье? Живем в надежде, что будет лучше. Вчера однажды врачурача рецептом, так она обрадовалась, что пришел сам, без посторонней помощи. В аптеке получили лекарства, тем более, что бесплатно.

Получил письма от однополчан, собираю фотографии для музея в Казани.

Продолжение следует.

Анатолий Мясишников.

На снимках: Л. Галактионов, А. Мясишников в годы войны.

## АКТУАЛЬНЫЙ КОММЕНТАРИЙ

# ПОЧЕРК «ПАРТИИ ВОЙНЫ»

Январское телеобращение премьер-министра Виктора Черномырдина к гражданам России, в котором главной целью правительства было названо прекращение кровопролития, не было услышано «партией войны» в лице силовых министров и их сторонников, как прежде не было услышан приказ Президента о прекращении авиабомбардировок Грозного. Переговоры были сорваны, бои продолжились.

«Партия войны» поддерживает и защищает агрессивно-дерзкую идею в противовес призыва интеллигенции к политическому урегулированию. Это главное в их идеологическом почве. Так, помнению начальника Службы безопасности Прези-

дента РФ Александра Коржакова, высказанному в интервью «Аргументам и фактам», либеральная интеллигенция «показала свое непонимание необходимости решительных действий в критических ситуациях, необходимости консолидации нации в

любых тяжких испытаниях». Обратим внимание на лексику генерала - она идентична заявлениям националь-патриотов, от Жириновского до Баркашова. Из-за дистанцирования Бориса Ельцина от прессы комментаторы в последние времена нередко ищут ответы на злободневные вопросы на страницах книги «Записки Президента». Вот любопытный эпизод, датированный временем подавления осеннего мятежа-94. На коллегии министерства обороны «стали обсуж-

дать вопрос о взятии Белого дома», - пишет Президент. Черномырдин спрашивает: «Так какие будут предложения?». В ответ тяжелая, мрачная тишина. Неожиданно для меня попросил слова начальник охраны Коржаков... Он попросил, чтобы дали слово его офицеру из главного управления охраны, у которого есть конкретный план взятия Белого дома... Пожалуй, именно с этого момента... наступила моральный переворот».

Да, без сомнения, решения и о взятии Белого дома, и о вводе войск в Чечню принимал Президент России. Но согражданам не лишне знать тех, кто подталкивал главу государства к принятию столь трагических по последствиям решений.

Сегодня генерал Коржаков откращивается от причастности к военному решению чеченского вопроса. Он советует спросить об этом «у советников Президента, у главы его администрации... у членов Совета безопасности...»

# Полковник Свищунов: «ДЕНЬГИ - ПЛОХАЯ ПОЧВА ДЛЯ ПАТРИОТИЗМА»

Честно говоря, несколько непривычно было видеть в кабинете сургутского военкома полковника Виктора Свищунова портреты генерал-майора Александра Суворова и маршала Георгия Жукова. Не вождя пролетариата, не министра обороны, не президента, а героя тяжелых для России войн. Видимо, только война может показать, кто есть настоящий солдат, офицер, полководец.

- Вот и сегодня мы встречаем День защитника Отечества под впечатлением чеченской войны, которую называют непопулярной, но тем не менее жестокой. Говорят, что эта война подорвала авторитет армии, что матери не отдают своих сыновей военным командирам, что весенний призыв в Вооруженные Силы под угрозой срыва. Насколько точны эти прогнозы? Ведь армия для того и существует, чтобы иногда воевать.

- Я не думаю, что весенний призыв будет собран из-за военных действий в Чечне, - говорит В. Свищунов. - Более того, некоторые родители сами приходят и интересуются, когда же наконец их сына призовут в армию, чтобы он не болтался без дела и не связывался с дурной компанией. Что касается Чечни, то эта война, наоборот, подняла патриотический дух армии. Некоторые ребята сами говорят: «Хотим воевать!». Их можно понять: на их глазах погибли товарищи...

**• Есть добровольцы?**

- Да, одиннадцать «запасников» и двадцать юношеских-молодежных добровольно отправились в Чечню. Они принятые на службу по

контракту. Хотя платят контрактникам сейчас не так уж много - от шестисот до восемьсот тысяч рублей. Видимо, ими руководили другие мотивы.

- Война показала, что в армии служат плохо подготовленные солдаты, тогда как на чеченской стороне воюют профессоналы. Может, это следствие всеобщей воинской обязанности, когда в армии загребают всех подряд, вместо того чтобы отбирать тех, кто действительно готов служить?

- Какое общество, такие и солдаты. В Америке говорят: деньги глипосатицизм. Гимн и флаг США для американцев святы. У нас же сейчас только деньги у всех на уме. А это слабая почва для патриотизма. В школах убрали уроки НВП: мол, хватит нам всеми милитаризацией. А ведь на этих уроках школьники получали первичные сведения о воинской службе. Сегодня для тех, кто приходит в воинские части, остро стоит проблема адаптации. Они ничего не знают и ничего не умеют и поэтому сразу становятся предметом издевок со стороны старших.

- Кто он - нынешний защитник

Отечества? Как можно характеризовать контингент сегодняшних призывников?

- Очень слабая физическая подготовка. Ведь раньше в школах мало-мальски заставляли заниматься спортом, и многие занимались. В прошлые годы ребята были намного крепче. А чем занимаются сейчас? В лучшем случае караул или кутилизмом. А для службы в армии этого мало. Пускай сами: из всей парней, подлежащих призыву, в армии служат лишь 16 процентов. Остальные либо больны, либо имеют отсрочки.

Заметно снизился уровень образования призывников. 25 процентов из них сегодня не имеют даже среднего специального образования. Раньше таких брали только в стройбат.

**• Кто сегодня имеет право на отсрочку?**

- Те, у кого есть ребенок до трех лет, одинокий родитель в возрасте 50 лет и старше...

**• А как насчет студентов?**

- Правона отсрочку имеет только у студентов высших государственных учебных заведений. Наш Сургутский университет такого статуса не имеет, разговоры об этом несколько преждевременны. Поэтому весной мы будем призывать студентов университета на срочную службу.

- Помимо, когда призывалась в армию, все мы просились в ВДВ. Какие войска сегодня



особенно популярны среди призывников?

- Как и раньше - ВДВ, морская пехота, есть ребята, желающие служить в морфлоте. Кстати, когда в 1991 году уравняли сроки прохождения срочной службы в морфлоте и в сухопутных войсках, желающих служить на море было особенно много.

Желание призывающей учиться является призывной комиссией. Если по физическим и морально-деловым качествам призывник подходит для службы в выбранном им роде войск, в девяноста случаях из ста его желание удовлетворяется, и никакой «покупатель» его не перехватит.

**• Вероисповедание может по-**

**влиять на исполнение воинской обязанности?**

- У нас был случай, когда двое верующих из секты «Слуги Иеговы» отказывались идти на службу, так как их вера не позволяет им брать в руки оружие. Тогда мы предложили им идти в стройбат, там оружие в руки можно не брать. После нашей беседы оба согласились служить и не в стройбате, а в ВДВ и спецназе.

Алексей НОСИКОВ.

Фото

Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

## И ВСЕ-ТАКИ НАШИ ПАРНИ НЕ СПАСУЮТ, КОГДА ОТЕЧЕСТВУ БУДЕТ ГРОЗИТЬ ОПАСНОСТЬ

При слове «армия» у одного вытагивается лицо, у другого в глазах появляется испуг впередику с обреченностю. Кто-то вспоминает свою службу, а иные с легкостью отмахиваются: «Отмажусь, мне армия не грозит». Так как же сегодняшние молодые люди относятся к Вооруженным Силам?

Я разговаривала на эту тему со своими друзьями разного возраста - от 15 до 20 лет. Так вот, ребята не отрицают, что в армейской службе есть немало положительных сторон. Большинство парней сказали, что у призывающихся есть возможность проверить свои силы, закалиться и превратиться из юнцов мужчинами. Но они хорошо знают и обратную сторону медали: дедовщину, страх перед посланными к черту на кулички, оторванность от родных, близких, любимых. Говорили, что не все парни одинаковы. И если однажды армия нипочем, то другие службы боятся. Волнует факт: не

хотят вернуться к разбитому корыту, если не дождется девушка.

Я задала такой вопрос: «Если вы любите друг друга, девочка будет ждать?». И услышала в ответ: «За два года многое может случиться...». Смотрите, ведь раньше военная карьера была одной из престижных, русской гордии стремился отличиться именно в этой сфере. Что же случилось с нашей армией и нашей молодежью? На это очень многие ответили так: впервые, тогда была другая эпоха, а значит, другие люди. А вторых, сейчас армия полностью деградировала, превратилась в нечто бесформенное, не привлекательное и пугающее.

Не могли мы не коснуться чеченских событий. Парни не хотят вернуться домой в цинковых гробах. Ради этого они, их матери и родные готовы на все: подлог, подкуп, что угодно... И если раньше на «откосивших» от армии смотрели пренебрежительно-

но, то сейчас эти парни становятся чуть ли не героями. Мол, надо же, сумел отмазаться, молодец! Правда, есть такие, которые на службу идут добровольно и даже просятся в Чечню. Для некоторых армия - это способ избежать правосудия. Их матери уповают на то, что она выбьет дурь из головы сыновей, что из потенциального уголовника получится нормальный гражданин. Как видите, отношение к армии очень разное: одни ненавидят, другие голосят «за» обеими руками, третьим все равно.

Подобный подход раздор провоцирует, кому-то вот идти служить. А что же те, кому 15-16 лет? Они не воспринимают проблему всерьез: у них впереди еще уйма времени, наивно полагают, что до восемнадцати надо еще дождаться, а там - видно будет. Может, поступят куда-то учиться или спасут какая-нибудь «болячка», в крайнем случае, найдут другой способ «откосить» от армии.

Для семнадцатилетних вопрос куда актуальнее. Времени осталось

меньше, а шансов избавиться от военкоматской повинности все меньше и меньше...

О способах «косыбьи» много написано людьми, собаки съевшим на этом деле. А сейчас идет незримая война между молодыми людьми и государством. Падение армии - это и падение общества. Но представьте только на минутку, что армия больше нет. Границы беззащитны. Каждый живет, как может, не пройдя испытания. Даже армейских пенсии больше нет... Страшновато.

Но, несмотря ни на что, я нахожу, что наши парни не спасут, где-то глубоко в душе прояснится дремлющий инстинкт защитника.

Катя МОРОЗОВА,  
учащаяся школы №16.

Фото  
Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.



У советников Президента мы спрашивали. Главный среди них - специалист по межнациональным отношениям Эмиль Пашин. Декабря, в день ввода войск в Чечню, назвал это решение «самоубийственным для российской власти» и осудил его. Руководитель администрации Президента Сергей Филатов разделяет, и после начала военной операции, разъяснял, в том числе и мне, свою позицию. Суть ее состояла в создании на территории, контролируемой оппозицией, нормальных условий жизни для населения и постепенного подрыва тем самым криминального режима Дудаева.

За пять месяцев до начала военной операции, 11 августа 1994 года, Борис Ельцин, отправившись в поездку по Болгарии, заявил, что провожавшим его журналистам: «Если мы применим силу в отношении Чечни - будет такая заварушка, будет столько крови, что нам этого не простят».

Все понимал Президент, предвидел трагические последствия применения силы, о чем не уставали твердить ему демократы. И уж никак не советники, никак не Сергей Филатов побудили его вступить на тропу войны.

Не отсидали столь явная неприязнь силовиков к «так называемым аналитикам», «неустой-

чивым либералам», как именует интеллигенцию Александр Коржаков за ее «однобокое и превратное толкование идеи защиты прав человека»?

Раз уж мы анализируем почек «партии войны», то с точки зрения гравографа, отличительной особенностью каллиграфии силовиков является утраты нравственной позиции, гуманности, признания безусловной ценности человеческой жизни, кощунственное расхождение между словом и делом. Ну как иначе расценить заявление секретаря Совета безопасности Олега Лобова о том, что «наша цель - сохранить жизнь

российских граждан в Чечне».

В «маленькой победоносной войне» были кровно заинтересованы те «миротворцы», кому необходимо было спрятать в воду «концы» - то есть доказательства своего непрофессионализма и в проведении реформы в армии, и в раскрытии организованных преступлений, террористических актов, заказных убийств. Война, мол, все спишет. К тому же по давней логике генералов, победителей не судят.

Но в чеченской войне, в чём сходятся все наблюдатели, победителей не будет. «Нам этого не простят», - предрек Борис Ельцин еще в августе прошлого года.

Впрочем, «партия войны», уж это точно, прощения за тысячи жизней, прерванных в Чечне, просить не будет. У нее другие методы. Она настремится заставить замолчать и прессу, и российское общество, и весь мир. Но есть в гневе силовиков одна отрадная, обнадеживающая сторона: победить - общественное мнение они не могут.

Тамара ЗАМЯТИНА,  
«Консорциум прессы».

# ГОСУДАРСТВЕННАЯ СЛУЖБА ЗАНЯТОСТИ

СУРГУТСКИЙ ЦЕНТР  
ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ.  
Ул. Майская, 8/1

## В центр по трудоустройству идут в основном женщины

В 1994 году в Сургутский городской центр занятости населения по различным вопросам обратились 12258 человек. Им были оказаны услуги по трудоустройству, профориентации, переобучению, они получили консультации по различным вопросам, в необходимых случаях - социальную поддержку и помощь.

В течение года зарегистрировано безработных - 1559 человек, из них женщин - 1479.

Из средств Государственного фонда занятости израсходовано на выплату пособий по безработице и материальную помощь безработным 893,1 млн. руб. Среднемесячный размер пособия по безработице составляет 140 тыс. руб.

Снято с учета 642 безработных. Из них трудоустроено - 274 человека, оформлено на досрочную пенсию с выплатой пенсий из Государственного фонда занятости - 10 человек, направлено на профессиональное обучение за счет средств Государственного фонда занятости - 238 человек.

Уровень безработицы к числу экономически активного населения составил 5,5%. Реального роста открытой безработицы в городе удалось избежать за счет расширения практики отпусков по инициативе администрации и сокращения продолжительности рабочего времени: увольнения пенсионеров, частичного отказа от использования труда вахтовых бригад. Количество работающих в таких бригадах из городов России в конце минувшего года составило около 10000 человек, в иностранных рабочих, работающих по вахтово-экспедиционному методу в Сургуте. - 1277 человек.

В 1994 году центром занятости выданы заключения на право получения лицензии по привлечению иностранной рабочей силы 234 предприятиям. Отказано в приеме на работу иностранных граждан 14 предприятиям в связи с тем, что работники не необходимы им профессий и специальностей имеются среди незанятого населения города.

Практика показала, что работодатели порой не стремятся заменять вахтовиков из стран СНГ местными рабочими и не подают в центр занятости сведения о потребности в кадрах. В нынешнем году предприятия, не представляющие ежемесячно сведения о имеющихся вакансиях и желающим привлечь иностранную рабочую силу, указанные заключения центром занятости выдаваться не будут.

В прошлом году поступили сведения о вызывождении 1199 человек. На большинстве предприятий города преобладает мужской труд, поэтому в связи с переходом к рыночной экономике женская безработица стала неизбежной реальностью. Из общего числа безработных женщин составляют 97,4%. Центр занятости планирует применять новые формы организации трудоустройства женщин: создание на предприятиях субсидируемых рабочих мест. Руководителям предприятий, имеющим возможность создать такие рабочие места с частичной компенсацией расходов по заработной плате и средств фонда занятости, просим проинформировать об этом городской центр занятости населения.

## О конкурсе проектов работодателей

Конкурс проектов работодателей по организации дополнительных рабочих мест, объявленный городским центром занятости, в I квартале 1995 года направлен на расширение возможностей трудоустройства следующих категорий безработных граждан: инвалидов, женщин, молодежи в возрасте 16-18 лет. Проводится конкурс на основании "Порядка оказания финансовой помощи работодателям на организацию дополнительных рабочих мест для обеспечения трудоустройства и занятости безработных граждан", утвержденного приказом Федеральной службы занятости России №107 от 25 июля 1994 года.

В конкурсе могут участвовать работодатели, зарегистрированные в центре занятости и своевременно и в полном объеме уплачивающие страховые взносы в фонд занятости.

Финансовая помощь работодателям оказывается в форме прямого финансирования работы по созданию рабочих мест для определенных категорий слабозащищенных граждан и в форме возвратного финансирования с установлением сроков возврата и платы (процентов) за ее пользование в размере 50% учетной ставки по межбанковским кредитам, установленной Центральным банком России. Причем возврат финансовой помощи работодатель должен начать не позднее трех месяцев со дня подписания договора.

Работодатель обязан на созданные дополнительные рабочие места принимать безработных граждан, зарегистрированных в центре занятости, а также не реже одного раза в квартал отчитываться перед центром занятости о целевом использовании полученных средств.

## Об организации общественных работ

Организация общественных работ в городе вызвана необходимостью выполнения социальных полезных временных работ и вовлечением в трудовую деятельность безработных, а также граждан, испытывающих временное затруднение с трудоустройством.

Распоряжением главы администрации №1142 от 21.12.94г. утвержден перечень общественных оплачиваемых работ на предприятиях и в организациях города:

- работа, связанная с проведением переписи населения;
- работа походу за престарелыми и инвалидами, помощь в обслуживании больных;
- работа по чистке территории, озеленению;
- работа по переработке и заготовке овощей;

- работа, связанная с социологическим опросом населения.

Финансирование общественных работ производится предприятиями, для которых выполняются эти работы, а также из средств местного бюджета. В случае отсутствия возможности обеспечить организацию общественных работ за счет средств предприятий финансирование общественных работ для безработных граждан осуществляется за счет средств Государственного фонда занятости.

Организация и проведение общественных работ может предусматривать:

- применение гибких форм организации труда и режимов неполного рабочего времени;
- создание на предприятиях специальных видов работ для отдельных

категорий населения, особо нуждающихся в социальной защите;

- организацию центров трудовой адаптации для учащейся и неучащейся молодежи на базе общеобразовательных школ, специальных учебных заведений.

С целью изучения потребности не занятого населения в общественных работах центр занятости проводит анкетирование среди безработных. Из 153 опрошенных 107 изъявили желание иметь материальную поддержку путем участия в таких работах.

Центру занятости призывают всех работодателей рассмотреть возможность организации подобных работ и приглашают заключить договоры с целью совместной деятельности по организации и проведению общественных работ.

## Об организации временной занятости безработной молодежи "Молодежная практика"

В 1994 году в городской центр занятости обратились в поисках работы 1705 молодых людей в возрасте 16-26 лет, на 1 января 1995 года 222 человека из них состояли на учете в качестве безработных. Это число неуклонно растет.

В целях решения данной проблемы по России Федеральной службой занятости разработана программа временной занятости молодежи "Молодежная практика". Суть ее состоит в создании временных ученических рабочих мест на предприятиях с целевым финансированием работодателей средств Государственного фонда занятости в форме частичной компенсации расходов позаработной платы гражданина, направляемого центром занятости из числа безработных на ученическое рабочее место.

Субсидии могут выделяться в следующих размерах:

- выпускникам образовательных учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования - до 50% средней

заработной платы на предприятии, но не выше 50% среднего уровня заработной платы по региону;

- выпускникам образовательных учреждений основного общего и среднего (полного) общего образования и лицам, не завершившим указанное образование по каким-либо причинам на момент обращения в центр занятости;

- в размерах пособия по безработице, получаемого гражданином на момент направления "Молодежную практику", увеличенного на 30%.

Согласно договору, заключаемому между центром занятости и работодателем, последний обязуется обеспечить получение гражданином, принятым на дополнительное временное рабочее место, профессиональных знаний, умений и навыков в соответствии с квалификационными требованиями по индивидуальному учебному плану. При этом, если безработный прошел собеседование с работодателем, предприятие заключает с ним срочный трудовой

договор (контракт) сроком до 6 месяцев.

При условии освоения профессии (специальности), соответствия требованием производства и наличия вакантной должности гражданин может быть зачислен на постоянное (временное) рабочее место по окончании срока прохождения "Молодежной практики" или досрочно.

В настоящее время центр занятости определяет качественный состав безработной молодежи для направления на "Молодежную практику".

**Господа работодатели!**

Помните, что будущая экономическая стабильность вашего предприятия закладывается сегодня. Основу ее составят обученные квалифицированные кадры рабочих и специалистов, способные внедрять новые передовые технологии.

Городской центр занятости населения приглашает вас к сотрудничеству по совместной организации "Молодежной практики".

## О профессиональном обучении безработных

Переобучение безработных граждан центром занятости организует с целью повышения их конкурентоспособности на рынке труда и проводит его следующим направлением: профессиональная подготовка, переподготовка, повышение квалификации, обучение вторым (смежным) профессиям. Для безработных граждан обучение бесплатное, за период учебы им выплачивается стипендия. Все затраты финансируются из средств

там, необходимым городу, при условии длительности обучения не более года.

Ряд предприятий уже пополнили свой кадровый потенциал за счет лиц, прошедших обучение. Для этого работодателю необходимо заключить с центром занятости договор о бронировании рабочего места, на основании которого при подборе кандидатур будут учтены профессионально значимые личностные качества. Например, опыт такого сотрудничества существует с управлением отделочных работ АООТ "Домостроитель", для которого обучено 20 штукатуров-маляров, для ТОО

"Лифтремонт" постоянно обучаются лифтеры; ГП "Водные пути Обирьтского бассейна" заключил договор о бронировании 25 рабочих мест по профессиям "рулевой-моторист теплоходов" и "лебедчик-машинист эсминцев". НГДУ Быстрицкнефть забронировало рабочих мест для обучения слесарей КИПИ.

Надеемся, что, изучив данную информацию, к нам в центр занятости обратятся работодатели, имеющие свободные рабочие места и испытывающие трудности в подборе кадров.

**Предприятие реализует  
со склада в г. Сургуте ПНП:**

- ♦ винно-водочные изделия в ассортименте (пр-ва США, Финляндия, Голландия, Италия, Венгрия);
- ♦ конфеты в коробках по 200 г, 2-х видов (пр-ва Германии)
- ♦ макаронные изделия в ассортименте (польско-итальянского пр-ва)
- ♦ сигареты "Камел", "Винстон", "Ротманс", "Бонд"
- ♦ майонез, 250 г, пластик (пр-ва Екатеринбурга)
- ♦ маргарин, 0,5 кг
- ♦ масло растительное, 1 л
- ♦ масло бутербродное, 0,5 кг
- ♦ масло сливочное, 0,25 кг
- ♦ телье, радиоаппаратура японского производства по самым низким ценам в городе.

**Форма оплаты любая.**  
**Тел. 77-88-65.**

**Предприятие изготовит и установит металлические облагороженные двери, решетки окон и балконов.**  
**Тел. 22-08-80 (раб.).**

**Профтехцентр №17 приглашает на работу:**  
преподаватели истории; инженерно-технические работники на должности мастеров производственного обучения по подготовке молодых рабочих по специальностям: газоэлектросварщик, электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования, столяр-плотник, станочник деревообрабатывающих станков, машинист ходильных установок, машинист крана, повар-кондитер, слесарь-электрик по ремонту бытовых машин.

**Обр.: г. Сургут-3, ул. Юности, 1.**  
**Проезд авт. №2, 3, 7 до ост. "Строитель".**

## В АППАРАТ АО "ТЮМЕНЬЭНЕРГО" ТРЕБУЕТСЯ НА РАБОТУ

ведущий инженер в службу ремонтов по специальности "инженер-электрик", знающий ремонт и эксплуатацию электротехнического оборудования электростанций, с окладом 306450 рублей в месяц, с районным коэффициентом 1,7. Выплачивается ежемесячная премия до 55%.

**Обр.: ул. Маяковского, 31, каб. М211, 208.**  
**Тел.: 77-63-57, 77-62-14. Проезд авт. №2, 3, 7, 19 до ост. "ТОВД".**

Наш адрес: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

Телефоны: приемная - 22-25-64; зам. редактора, ст.секретарь - 22-95-41; корреспонденты - 22-98-14, 77-86-04, 77-86-06; фотокорреспондент - 77-86-07; копиографический отдел - 77-86-01; бухгалтерия - 22-99-96; отдел подписки и доставки - 22-97-68; типография - 22-92-51, 22-92-89.

Газета выходит с 23 октября 1934 года.

Зарегистр. газет. Сург. горсоветом. Реш. №146 от 15 ноября 1980 г.

Подписано в печать:

по графику - 17.00,  
практически - 16.30.  
Тираж 17.900. Заказ №1123.

За тексты объявлений  
ответственность несет  
рекламодатели.

**«СТ»**

Главный редактор  
Николай БАТАЛОВ.